

大厂：全力打造城市副中心后花园

本报记者 曲经纬

距北京城市副中心直线距离仅4公里，潮白河右岸，绽放着一朵民族团结之“花”——河北省廊坊市大厂回族自治县。这座常住人口23.5万人的城市，道路宽敞延伸城乡，游园遍地一步一景，产业集群组团发展，文化向东全域旅游……大厂正在成为生态优先、高质量发展的北京城市副中心后花园。

城同

北京城市副中心报

4

2021年6月16日
星期三

“五城同建” 打造宜居宜业的 民族团结后花园

天气晴好，驱车行驶在大厂迎宾大道上，朝气蓬勃扑面而来。大厂全县辖五镇、一处街道办事处、一座省级高新技术产业开发区和一个国家农业科技园区。为打造北京城市副中心后花园，大厂规划构建“两带两轴一城两区多小镇”的县城国土空间总体结构。两带即区域协同发展带和生态功能带；两轴是构建县城“一横一纵”两条城镇发展轴；一城指提升中心城区服务能级；两区指构建高质量产业发展平台；多小镇代表六个特色小镇。

这个176平方公里的县城拥有多个“国字号”招牌。去年7月，大厂被授予“国家卫生县城”称号；8月，荣获“全国双拥模范县”称号；9月，获评第六届全国文明城市。几乎同时，在获得“国家园林县城”基础上，完成了省级森林城市备案，向国家级森林城市创建进发。今年，大厂“三城同创”的基础上，全面启动“五城同建”，启动全国生态文明建设示范县创建工作，全力打造北京城市副中心后花园。

每天清晨和中午，大厂居民常能看见一些骑车人穿梭在大街小巷，他们沿途仔细检查。为打通创城“堵点”，大厂开启“晨午扫描”机制，县处级干部骑上自行车直插老旧小区、平房院落、背街小巷等重点点位，交办解决社区改造、道路硬化、增加路灯、增添厕所、空地美化等大小问题1200余个。

“楼体粉刷一新，车位整齐划一，私搭乱建被清除，住在这儿，幸福指数都提高了！”大厂永安小区居民说。近两年，大厂高标准完成了62个老旧小区改造提升，让“高龄”小区“逆生长”，居民纷纷竖起了大拇指。

落英缤纷 打造天清气朗 的生态后花园

今天的大厂，绿树成荫的通途大道花红草绿，环京最大的万亩银杏林蔚为壮观，落英缤纷的千亩樱花园美不胜收，风景如画的潮白沙滩生机盎然，四季如春的万果园风情万种，首都环线高速高架桥下星河森林公园海棠娇俏，京唐高铁大厂站前广场正在崛起玉兰“城市会客厅”……大厂正在打造北京城市副中心的生态后花园。

友谊大桥将潮白河两岸生态连接成片，过桥后的第一站生态绿地便是潮白河樱花公园。樱花绽放时，游人在树下拍照，在草坪上遛狗，在广场上扭起秧歌……好不轻松自在。千亩樱花园沿河而建，河对岸就是北京城市副中心。正在公园里小憩的赵女士就住在附近的小区里，她感慨道：“两年前刚住下的时候，这里还是一片土地，你看现在多热闹！周末人更多，不少人是专门从北京过来‘打卡’的。”

首都环线高速穿大厂而过与西集相连。春天，高架桥旁星河森林公园的万亩海棠娇俏盛开。这一片苗圃基地占地面积67.5亩。以“乡愁”为主线打造的乡村森林景观返璞归真，瓜棚与葫芦架铺以林中秋干、休闲广场等林下空间，还原了儿时乡村生活景象；鸟巢、鸟蛋形成景观小品，儿童积木、“风车阵”野趣横生，篱笆院、老房子、石磨、水井像是在诉说那记忆深处的乡愁……林间绿道串联起各个景观节点，让游人无拘无束地开启浪漫野行之旅。

待到深秋，占地10086亩，种植近



森林公园、郊野公园、平原林地建设使大厂绿意盎然。

承接疏解 打造城市副中心 产业后花园

产值5年翻两番，生产办公厂区扩十倍，员工从开始的几十人变成现在的300余人……自许广业将北京城市副中心的公司搬到大厂，几年间，公司发展成绩让他感慨：“来大厂是正确的选择！”

许广业经营着一家高低压变电设备制造企业，是国家电网的供应商之一，2017年以前一直在北京发展，先后入驻城市副中心马驹桥和宋庄的产业园区。在京津冀协同发展大形势下，考虑到区位优势、人居环境以及运营成本，他将公司搬到大厂，拓展业务范围，产值翻番增长，并为当地增加了200多个就业岗位。

除了许广业，三年前到大厂创业的何建军，将其经营的人力资源管理咨询公司从最初的3人团队发展成如今的17人，营业收入

以30%的增长速度逐年攀升，服务范围也从城市副中心单一区域拓展到了三河、香河等地。如今公司经营得有声有色，孩子在大厂幸福学校就读，妻子也在大厂落了户，一家三口扎根这里。

在京津冀协同发展背景下，大厂大坐标谋创新，探索“一城两区多小镇”高质量发展格局，实现与北京非首都功能疏解的精准对接。总投资8.8亿元、占地56.9亩的中国人民大学文化创意产业园项目正在稳步推进。中国人民大学新校区大厂拓展区项目于2019年2月正式开工建设，总投资50亿元，由大厂与中国人民大学合作共建，是大厂全面落实京津冀协同发展重大战略，积极疏解北京非首都功能，全力支持服务城市副中心建设的重点项目。

“种下梧桐树，引得凤凰来。”在中国人民大学新校区大厂拓展区落地建设的同时，国家京剧院文旅融合产业化基地、大厂数字经济总部商务区等重大项目都在加紧建设，京唐铁路（大厂段）、密涿高速南连接线等一批重大基础设施工程加速实施，医疗卫生、教育就业等公共服务水平全面提升，一批批大项目、好项目接踵落户大厂。

截至目前，大厂已经形成了以景隆重工机械有限公司、力准机械制造有限公司等为代表的智能制造产业集群，以影视小镇为代表的影视文创产业集群，以顶津食品有限公司、味全食品有限公司为代表的都市食品产业集群。2017年以来，全县实施亿元以上项目135个，总投资852亿元，完成投资516.7亿元。谋定“十四五”，大厂正在努力构建创新大厂、数字大厂、健康大厂和平安大厂。



智能制造产业、都市食品产业等集群组团发展。

六个小镇 打造城市副中心 文旅后花园

内外“明星”企业和机构也都在这里驻扎……

目前，小镇中的影视创意孵化产业园一期，影视制作产业园一期，电视传媒产业园一期均已建成投用。园区内包括六个国际顶级影棚、三个国际领先4K演播厅、三个置景车间，还有各色首映礼堂、孵化楼、后期实训基地、创业楼、特效中心、专家工作室等。

据介绍，影视小镇位于京津冀经济圈、环渤海经济圈中心地带核心区，以影视产业为核心，未来还将拓展文化衍生产业，打造集影视制作、数字传媒、创意设计、文旅体验等多元产业于一体的产业生态圈。

在大厂城市规划馆，您能清楚看到大厂未来打造“北京城市副中心后花园”的美好蓝图；加上已经建成开园的影视小镇，大厂还将着力打造清真食品国际小镇、出版传媒融合发展小镇、夏热非遗古镇、戏剧小镇、田园健康小镇，继续培育智能制造、影视文创、都市食品三大产业集群。

清真食品国际小镇，以跨境电商为产业特色，承接北京饮食文化产业，打造面对全球的宜居宜业宜游国际商贸小镇；出版传媒融合发展小镇，聚焦数字出版传媒产业，打造面向北方的产业新高地，承接北京出版产业；夏热非遗古镇，承接北京工艺美术产业，面向世界打造非遗文化小镇标杆；影视小镇，承接北京影视产业；戏剧小镇，承接北京戏曲产业，汇聚全国五大门类多元戏剧集群，延展产业链，构筑戏剧产业生态圈；田园健康小镇，建设以农业科技创新、深度农业体验为特色的国家创意田园小镇，承接京郊田园文化产业。



大厂打造影视制作、数字传媒等多元产业生态圈。

本版编辑 耿海燕 摄影常鸣 校对 彭师德 杨利 鲍丽洋 绘制